
การแจกแจงของตัวแปรสุมสองมิติ 
 ที่แลวมาไดกลาวถึงตัวแปรสุมตัวเดียว ที่นิยามบนปริภูมิตัวอยาง S ซึ่งมักเรียกกันวา กรณีตัวแปรสุม 
1 มิติ แตมีหลายตัวอยางในผลการทดลองในปริภูมิตัวอยางอาจจะกำหนดคาตัวแปรสุมไดหลายแบบ เชน 
ปจจัยสำคัญสำหรับผูทำธุรกิจบานและที่ดินกับผูซื้อบาน คือ จำนวนหองและจำนวนหองน้ำ ซึ่งเราอาจกำหนด
ตัวแปรสุม 2 มิติ คอื ให X  แทนจำนวนหองนอน และ Y  แทนจำนวนหองน้ำ หรือสุม คนมา 1 คน สนใจ
น้ำหนัก  X  สวนสูง  Y  และระดับสติปญญา  Z  เปนตน เพ่ือใหการศึกษานี้เขาใจงายขึ้นจะพิจารณากรณี

ตัวแปรสุม 2 ตัวกอน ซึ่งมีชื่อเรียกเฉพาะวา กรณีตัวแปรสุม 2 มิติ สวนในกรณีทั่ว ๆ ไป ที่ผลการทดลอง
เก่ียวของกับตัวแปรสุม 2 มิติ จะสามารถขยายกฎเกณฑหรือวิธีการตาง ๆ ออกไปจนไดจนถึงตัวแปรสุมหลาย
ตัว ในบทนี้จะขอกลาวถึงกรณีตัวแปรสุม 2 ตัวกอน 
 
1. ฟงกชันมวลความนาจะเปนรวม และฟงกชันมวลความนาจะเปนตามขอบ 
บทนิยาม 1 ฟงกชันมวลความนาจะเปนรวม 

 ให X  และ Y  เปนตัวแปรสุมที่นิยามบนปริภูมิตัวอยางเดียวกัน ฟงกชันมวลความนาจะเปนรวมของ 
X  และ Y  เขียนแทนดวย .X YP  คือ ฟงกชันคาจริงท่ีนิยามบน 2  โดย , ( , ) ( , )X Yp x y P X x Y y    

ตัวอยาง 1 : ฟงกชันความนาจะเปนรวม (PDF  รวม) 
ขอมูลจากบริษัททำธุรกิจบานและท่ีดินแหงหนึ่ง แสดงจำนวนหองนอนและจำนวนหองน้ำของบาน 

50 หลังท่ีอยูระหวางเปดโครงการ (ดังตาราง 6.1) ถาสุมบานมา 1 หลังให X  และ Y  แทน จำนวนหองนอน
และจำนวนหองน้ำของบานท่ีสุมมา ตามลำดับ 
ตาราง ตารางการแสดงจำนวนหองนอน  X  และจำนวนหองน้ำ Y  ของบาน 50 หลัง 

 
 
จำนวน 
หองนอน ( )X   

 จำนวนหองน้ำ  Y   

2 3 4 5 รวม 
2 3 0 0 0 3 
3 14 12 2 0 28 
4 2 11 5 1 19 

รวม 19 23 7 1 50 
 

ก) จงหา , (3,2)X YP   

ข) จงหาฟงกชันความนาจะเปนรวม (PDFรวม) ของX  และ Y   
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ทฤษฎีบท 1 การหา PMF ตามขอบจาก PMF รวม 
 ถาX  และY  เปนตัวแปรสุมวิยุต ที่นิยามบนปริภูมิตัวอยางเดียวกัน 
แลว    , ,X X Y

y
P x P x y  ; x    

และ    , ,Y X Y
x

P y P x y  ;y    

 หรือ กลาววา เราสามารถหา PMF ตามขอบของX  ไดโดยการรวมทุกคา y  ของ PMFรวมของX  
และ Y  ทำนองเดียวกัน สามารถหา PMFตามขอบของY  ไดโดยรวมทุกคา x  ของ  PMFรวมของX  และY   
 
ตัวอยาง 2 การหา PMF ตามขอบ จาก PMF รวม 
 อายุการใชงานของชิ้นสวนเครื่องไฟฟา : ใหพิจารณาชิ้นสวน 2 ชิ้นท่ีเหมือนกัน 
 ให X  และ Y  แทนอายุการใชงานของชิ้นสวนไฟฟา 2 ชิ้น ที่สังเกตเวลาเปนจำนวนเตม็ของชั่วโมง 
 ให X  และ Y  แทน อายุการใชงานของชิ้นสวนไฟฟา 2 ชิ้นท่ีสังเกตเวลาเปนจำนวนเต็มของชั่วโมง 
สมมุติวา PMF รวมของX  และ Y  คือ 
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ซึ่ง 0 1p   จงหา PMF ตามขอบของ X  และ Y   
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ตัวอยาง 3 ตาราง 3 แสดงขอมูลสมสุติของจำนวนหองนอนและจำนวนหองน้ำสำหรับบาน 5,000 หลัง 
ตาราง แสดงจำนวนหองนอน ( )U  และจำนวนหองน้ำ  V  ของบานจำนวน 5,000 หลัง 

                       จำนวนหองน้ำ  V   

2 3 4 5 รวม 
จำนวน
หองนอน 
 U   

2 144 138 42 6 300 
3 1064 1288 392 56 2800 
4 722 874 266 38 1900 

รวม 1900 2300 700 100 5000 
 ถาสุมบานมาหนึ่งหลัง ใหU  และV  แทนจำนวนหองนอนและจำนวนหองน้ำของบานที่สุมได
ตามลำดับ จงหา PMF รวมและ PMF ตามขอบของตัวแปรสุม U  และV   
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ทฤษฎีบท 2 สูตรความนาจะเปนหลักมูล ( FPF ) 
 ถา X  และ Y  เปนตัวแปรสุมวิยุต ที่นิยามบนปริภูมิตัวอยางเดียวกัน  แลวทุกเซตยอยใด ๆ 2A    
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 หรือกลาววาความนาจะเปนท่ีคูอันดับของตัวแปรสุมวิยุตจะมีคาอยูในเซตยอยของระนาบ สามารถหา
ไดโดยการรวม PMF รวมของทั้ง 3 ตัวแปรสุมบนเซตยอยนั้น 
 
ตัวอยาง 4 จากตัวอยาง 1 ถาสุมบานมา 1 หลังจากทั้งหมด 50 หลัง จงหาความนาจะเปนที่บานหลังท่ีสุมมา
นั้น 

ก) มีจำนวนหองนอนและจำนวนหองน้ำเทากัน 

ข) มีจำนวนหองนอน มากกวาจำนวนหองน้ำ 
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ตัวอยาง 5 จากตัวอยาง 2 ใหพิจารณาอายุการใชงานของอุปกรณไฟฟา X  และ Y  ที่มีสวนประกอบ
เหมือนกันแลว จงหาความนาจะเปนท่ีทั้งสองชิ้นจะมีอายุการใชงานมากกวา 4 เทาของหนวยเวลา 
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